

В Диссертационный совет Д 002.009.03 при  
Федеральном государственном бюджетном  
учреждении науки Институт экономики РАН,  
расположенному по адресу  
117218, Москва, Нахимовский проспект, 32

### ОТЗЫВ

На автореферат диссертации  
Дубовцева Дениса Германовича на тему:  
«Развитие института госкорпораций как фактор модернизации промышленности России (на примере атомной энергетики)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность).

Реализация стратегии модернизации российской экономики требует переориентации многих институтов. К их числу относится и институт государственно-частного партнерства или – в более широком плане – практика различных взаимодействий государства и бизнес-структур.

В данном диссертационном исследовании проведен глубокий анализ актуальных в научном и практическом плане задач – проблематики реиндустриализации экономики России через стимулирование взаимодействия между частным бизнесом и государством. Более того, автор исследования рассматривает проблематику развития кооперационных связей между государственным и частным бизнесом – посредством института государственных корпораций.

Автор исследования обращает внимание, что в настоящий момент, с учетом текущих особенностей развития мировой экономики, обоснована «приоритетность концентрации ресурсов в государственных корпорациях как крупных вертикально интегрированных структурах с целью усиления конкурентных позиций России в высокотехнологичных отраслях промышленности» (стр. 8-9). По нашему мнению, обозначенная позиция обоснована как с практической, так и с научной точки зрения: существенная роль государственного регулирования даже в рыночной экономике в настоящее время не поддается сомнению даже традиционно либеральными экономистами, а вектор на объединение ресурсов в капиталоемких высокотехнологичных отраслях позволяет проводить долгосрочную стратегию инновационного развития промышленности.

По мнению автора данной диссертации госкорпорации занимают особое место в вертикали государственного стратегического планирования, организуя стратегическую связь от государственных стратегий (инновационного развития, социально-экономического развития и пр.) на уровень отраслевых стратегий и стратегий бизнес-ассоциаций, и далее – на уровень стратегического планирования отдельных предпри-

ятий. Показано, что «в условиях глобализации конкуренции и укрупнения ведущих мировых компаний, институт госкорпораций в наибольшей мере способен обеспечить реиндустриализацию отечественной экономики, обеспечить ... достаточный уровень конкуренции на внутренних и международных рынках» (стр. 9).

Согласно автореферату, автором исследования обосновано, что ведущая роль госкорпораций в данном процессе должна проявляться также в организации системы из государственной поддержки (административной, финансовой, технологической) и ресурсов частного бизнеса (управленческих, финансовых, предпринимательских). Государственные корпорации занимают особое место в системе государственно-частного партнерства, обеспечивая реализацию как конкретных задач отдельных промышленных проектов, так и достижение целей пространственного развития регионов через создание инновационных и научно-производственных кластеров на базе моногородов. В этой связи автор обращает внимание на стоящие перед атомной энергетикой задачу по снятию ограничений (институциональных, законодательных и иных ограничений) в целях повышения инвестиционной привлекательности подобных проектов, что является актуальным направлением для практической деятельности.

Актуальной темой для дальнейшего исследования является тезис автора о том, что государственные корпорации должны рассматриваться не просто как отраслевые (межотраслевые) конгломератные объединения, но как институты развития, объединяющие финансовые, технологические и кадровые ресурсы для осуществления долгосрочных ресурсоемких проектов. По нашему мнению, практически важным является вывод о том, что госкорпорации выполняют не просто пассивную роль финансового (бюджетного) партнера, но является системообразующим элементом для промышленной модернизации и инновационного развития экономики страны.

Содержание диссертации, результаты исследований и выводы, обобщенные в автореферате, позволяют сделать заключение, что представленная автором диссертационная работа соответствует заявленной специальности. Кроме того, основные положения исследования проработаны и раскрыты в достаточном числе научных публикаций. Это дает основания сделать вывод, что диссертация «Развитие института госкорпораций как фактор модернизации промышленности России (на примере атомной энергетики)» соответствует требованиям ВАК, а ее автор – Д.Г. Дубовцев достоин присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)».

С уважением

Директор по развитию и реструктуризации  
Государственной корпорации «Росатом»  
к.э.н.

О.С. Барабанов

Адрес: 119017 Москва, ул. Б. Ордынка, 24  
Тел: (499) 949 2848  
E-mail: osbarabanov@rosatom.ru

